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C’est devant une assistance très fournie d’élèves, de parents et d’enseignants que la cérémonie 
solennelle de distribution des prix s’est tenue le 16 juin 2007, sous la présidence du contre-amiral 
Pierre Soudan, commandant l’École Navale et le groupe des écoles du Poulmic.  
 
La cérémonie a débuté par l’allocution de M. le capitaine de vaisseau Pascal Meyer, 
commandant le centre d’instruction naval de Brest. 
 

Madame la députée, Amiral, Messieurs les officiers généraux, Madame la vice-présidente de 
Brest Métropole Océane représentant le maire de Brest, Monsieur le président de l’université de 
Bretagne Occidentale, Messieurs les directeurs, Madame le consul honoraire, Mesdames, 
Mesdemoiselles, Messieurs, je suis très heureux de vous accueillir dans ce hall Tourville pour cette 
41e cérémonie de remise des prix du lycée naval. 

Je voudrais, tout d’abord, remercier l’amiral Soudan, ancien élève du lycée naval, d’avoir 
bien voulu accepter de venir sur ce site historique de la première école navale pour présider cette 
cérémonie. Il est presque chez lui puisqu’il commande l’actuelle École navale et le groupe école du 
Poulmic. À travers sa présence, nous mesurons l’intérêt que continuent à porter tous les anciens élèves 
à cet établissement. Mais également l’importance des liens qui unissent l’école phare à laquelle rêvent 
un bon nombre de nos étudiants à la baleinière CIN qui tente d’amener ces étudiants à bon port. 
Amiral, merci de nous faire l’honneur d’être présent parmi nous aujourd’hui, malgré un emploi du 
temps que je sais très chargé. Même si à l’occasion nous avons le plaisir de vous recevoir au CIN, 
cette cérémonie vous rappellera, je l’espère, une partie de vos souvenirs d’étudiant. 

Merci également à M. Pascal Olivard, président des universités de Bretagne Occidentale, qui 
n’effectue pas ici sa première démarche présidentielle, mais sans aucun doute sa dernière démarche de 
doyen de la faculté des sciences, et qui nous a apporté un soutien constant tout au long de cette année, 
dans le cadre du partenariat qui nous lie à l’UBO, pour valider le cursus de classes préparatoires dans 
le parcours LMD, et en nous entraînant dans la sympathique et désormais célèbre compétition « faites 
de la science ». 

Je me réjouis aussi de la présence nombreuse des autorités civiles et militaires et des 
représentants des associations, qui témoignent ainsi fidèlement leur amitié et leur intérêt pour cet 
établissement. Je remercie tout particulièrement celles et ceux qui ont tenu à concrétiser ce soutien par 
l’attribution de prix venant récompenser aussi bien le travail scolaire que les qualités humaines des 
élèves qui les ont mérités. 

La présence importante des parents que je souligne marque sans conteste leur attachement à 
la vie du lycée. Mais c’est également en acteurs de la vie éducative de ce lycée que je veux les 
remercier d’être venus puisquecette mission éducative ne peut aboutir sans une démarche commune. 

Une telle distribution solennelle des prix est devenue exceptionnelle. Cette cérémonie a bien 
sûr pour but de récompenser et d’honorer les meilleurs élèves, mais aussi d’encourager les progrès de 
ceux qui, sans avoir pour autant démérité, n’ont pas encore accédé au niveau d’excellence. Le lycée 
naval reste fier d’être l’une des rares institutions où se perpétue encore cette tradition ancienne parce 
que c’est une occasion unique de marquer, par une manifestation entourée d’un certain cérémonial, la 
fin d’une année scolaire qui, en réunissant les élèves, leurs parents, ainsi que le corps professoral et 
l’encadrement, laissera à tous, je l’espère, l’image d’un grand moment de cohésion dans la vie de 
l’établissement. Mesdemoiselles et Messieurs les élèves, c’est à vous que je veux maintenant 
m’adresser. 

Tout d’abord, je tiens à souligner l’excellent comportement et le très bon état d’esprit dont 
vous avez fait preuve tout au long de cette année. Certes, certains n’ont pas mesuré pleinement les 
enjeux et se sont égayés parfois sur des chemins de traverse. Nous nous sommes rappelés à leur bon 
souvenir et j’espère qu’ils ont compris que c’était pour leur bien. 

En tout état de cause, une grande partie d’entre vous est sur le point d’atteindre ses objectifs, 
réussir les examens, les concours ou tout simplement passer dans la classe supérieure avec un bon 
dossier autorisant une orientation optimale. Certains seront amenés à redoubler ou à changer de voie, 
je voudrais leur dire de ne pas se décourager, d’intensifier leurs efforts, car les voies de la réussite sont 
multiples. 



Je voudrais aussi m’adresser à vous, les parents, pour vous assurer que nous mesurons à sa 
juste valeur la confiance que vous nous témoignez en nous confiant vos enfants. Soyez certains que 
tout l’encadrement, les enseignants et moi-même veillons de façon très attentive et permanente à ce 
qu’ils puissent étudier le plus sereinement possible, dans une ambiance calme et amicale, mais aussi 
dans le respect d’un cadre de vie discipliné qui restent et resteront des atouts majeurs de cet 
établissement. Réussite scolaire et épanouissement personnel sont nos deux objectifs prioritaires. 

Votre coopération confiante et active à la vie du lycée à travers les diverses réunions et 
conseils nous est indispensable, et je salue à cet égard la participation très constructive des délégués de 
parents d’élèves au conseil intérieur du lycée durant cette année scolaire. 

En terme de bilan, comme les années précédentes, le lycée naval peut s’enorgueillir de très 
bons résultats : ceux-ci ne sont pas encore connus pour 2007 mais, pour 2006, je rappellerais que 
100% des élèves ont eu leur bac et que près de 60% des élèves des classes de mathématiques spéciales 
ont intégré une école d’officiers ou d’ingénieurs. 

Pour cette année, les premières admissibilités aux concours des grandes écoles apparaissent 
déjà encourageantes, avec notamment 34 admissibles à l’École navale sur 54 inscrits. 

Le lycée s’est particulièrement distingué à l’occasion de sa participation à différentes 
activités telles que :  
- le concours de la Résistance organisé par l’inspection d’académie avec une mention spéciale pour un 
élève ; 
- le concours d’éloquence en partenariat avec le Rotary de Brest où une élève a remporté le premier 
prix régional; 
- le concours des nouvelles « plumes et partitions » où deux élèves ont été primés au niveau de 
l’académie de Rennes et ont vu leurs oeuvres publiées ; 
- les olympiades de la chimie ;  
- le concours « Faites de la science » où nous avons encore des progrès à réaliser ; 
- celui de mathématiques « Kangourou » avec un médaillé au niveau national, et le brevet d’initiation 
aéronautique en partenariat avec l’aéro-club du Finistère qui a été un franc succès puisque tous les 
élèves inscrits, et ils étaient nombreux, ont réussi l’examen. 

Je voudrais aussi souligner que de nombreuses activités péri-éducatives ont été organisées au 
cours de l’année grâce à l’investissement des professeurs, des surveillants et des cadres. Conduites 
avec efficacité et intelligence, elles ont dans l’ensemble rencontré un vif intérêt auprès des élèves. Je 
prends pour exemple les activités musique, théâtre, échecs ou warhammer. 

Enfin, vous le savez, le sport, activité épanouissante par excellence, garde plus que jamais 
une place déterminante dans cet établissement. Cette priorité se mesure à l’aune de l’activité soutenue 
de notre association sportive qui compte un nombre exceptionnellement élevé de licenciés, mais aussi 
à la participation enthousiaste de nos élèves à des évènements sportifs tels que le tournoi inter lycées 
de la Défense qui s’est déroulé au lycée de Saint-Cyr-l’École et qui nous a valu de remporter cette 
année la coupe du fair-play ou le trophée de voile des lycées organisé à la Trinité-sur-Mer, qui a vu 
l’équipage du lycée naval batailler ferme avec des concurrents de très haut niveau. Je souligne que 
pour la première fois, cet équipage a été sélectionné pour les championnats de France UNSS et s’y est 
brillamment comporté. 

Tout ce bilan n’est évidemment pas le fruit du hasard, c’est d’abord bien sûr le résultat du 
travail, de l’assiduité et de la motivation de nos élèves. Je les en remercie et les encourage à poursuivre 
leurs efforts. Mais c’est aussi sans aucun doute le résultat du dévouement et de l’efficacité de nos 
équipes pédagogiques et d’encadrement, sans lesquelles rien ne serait possible. 

Leur tâche n’est pas toujours facile, mais ils mettent, j’ai pu le constater, toutes leurs 
compétences, toute leur énergie et toutes leurs qualités humaines au service de l’éducation de nos 
élèves. Je voudrais donc associer à la réussite de cet établissement au cours de l’année écoulée tout 
particulièrement le proviseur et l’adjoint militaire, naturellement l’ensemble du corps professoral, les 
conseillers principaux d’éducation, mais aussi chacun des cadres militaires et chacun des surveillants, 
dont les qualités professionnelles, la motivation et l’attachement au lycée ne sont plus à démontrer. 

Parmi eux, je voudrais ici citer et remercier plus spécialement :  
- Mme Broise, professeur certifié de lettres classiques, qui va quitter le lycée naval et l’enseignement 
cette année, puisqu’elle prend une retraite bien méritée après dix ans ici au lycée naval et 37 ans 
d’enseignement où elle a su habilement associer à sa pédagogie des projets toujours novateurs et 
pertinents. Je sais que son activité ne s’arrêtera pas là et qu’elle continuera à s’investir avec 
dévouement au profit d’autres élèves ou associations. Je lui souhaite bon courage pour cette nouvelle 
carrière. 



- M. Génouel, professeur agrégé de mécanique, qui nous quitte après trois ans au lycée naval où nous 
avons particulièrement apprécié son investissement pour tous ses étudiants et sa participation au 
développement du laboratoire de Sciences de l’Ingénieur. Nous sommes fiers pour lui et pour le lycée 
naval de sa mutation dans le prestigieux lycée Chateaubriand de Rennes. 
- M. Kléthi, professeur certifié de Sciences économiques et sociales, qui doit rejoindre un poste dans 
l’académie de Rennes. Nous retiendrons le remarquable travail de ce professeur pour le 
développement et l’image de notre filière ESM. 
- Je n’oublie pas le major Gicquel qui, dans ses fonctions de capitaine de compagnie des secondaires, a 
réussi à survivre à 8 années d’activités intensives de nos élèves dans le calme et la sérénité, leur 
montrant ainsi une image de constance, de rigueur et qui part finir sa carrière à CECLANT. S’il 
existait un brevet de maîtrise « pédagogie » dans la marine, je le lui attribuerais volontiers par la 
valorisation des acquis de l’expérience. Je pense aussi au MP Pont qui, après 30 ans de navigation et 
de manoeuvre sur tous les océans, est venu découvrir de nouveaux horizons avec nos terminales au 
lycée naval. Voilà 3 ans qu’il est parmi nous et il nous quitte déjà pour une retraite bien méritée. Je 
salue son investissement auprès des élèves qu’il a toujours su encadrer comme un père le ferait avec 
ses propres enfants. Il va couler des jours plus paisibles en famille. 

Enfin, et pour finir, le MP Andrieu, véritable coordinateur du bateau « Lycée naval », moins 
au contact des élèves mais leur ayant donné l’image d’un officier marinier exemplaire, désintéressé et 
agissant avec fermeté quand il le fallait mais toujours avec sérénité et respect. 

Amiral, Mesdames, Messieurs, avant d’effectuer la remise des prix proprement dite, nous 
allons maintenant, en profitant du cadre de cette cérémonie, tout d’abord mettre à l’honneur deux 
professeurs en procédant à une remise de décorations dans l’ordre des palmes académiques, puis 
prolonger un moment le souvenir du 40e anniversaire du lycée naval. 
M .Jaffrenou, professeur agrégé de mécanique, qui enseigne les sciences de l’ingénieur depuis 11 ans 
au lycée naval, se verra remettre les insignes d’officier dans l’ordre des palmes académiques par M. 
Le Boursicaud, professeur certifié de mathématiques au lycée naval et commandeur dans l’ordre des 
palmes académiques. 
M. Casari, professeur certifié de lettres classiques au lycée naval depuis 14 ans, se verra remettre les 
insignes de chevalier dans l’ordre des palmes académiques par M. Lecoz, officier dans l’ordre des 
palmes académiques, proviseur adjoint du lycée naval et qui a acueilli M. Casari lors de ses premiers 
pas dans nos murs. 
Mesdames et Messieurs, ces décorations constituent une juste récompense des mérites et des éminents 
services rendus par ces professeurs. Je vous invite à témoigner vos félicitations aux nouveaux décorés 
par vos applaudissements. 
Messieurs les nouveaux décorés, je vous invite à regagner vos places. 

Je vous avais fait miroiter le souvenir du 40e anniversaire du lycée naval. Cet anniversaire 
avait été l’occasion aux trois premiers intégrés à l’École navale de se retrouver. J’ai l’honneur 
d’accueillir maintenant l’un de ces officiers, le CF de réserve Le Torivellec qui a également été le 
premier à recevoir le prix d’honneur du président de la République et qui nous fait la joie de bien 
vouloir remettre à la Flotte Guépratte ce prix qu’il a reçu dédicacé de la main même du général de 
Gaulle. 

Je demande maintenant au Z et au fanion de la Flotte Guépratte de venir nous rejoindre. 
 
S’ensuit la remise solennelle des prix aux élèves. 
 
Discours de clôture par le contre-amiral Pierre Soudan 
 

Il me revient maintenant le redoutable honneur de clôturer cette cérémonie de remise des 
prix à la fois solennelle et pleine d’émotions. 

Il y a deux mois, lorsque votre commandant m’a contacté pour présider cette cérémonie, je 
dois dire que j’ai accepté immédiatement pour avoir le plaisir de me retrouver aujourd’hui parmi vous, 
et surtout avec l’idée de me replonger dans une ambiance qui me ramène « quelques » années en 
arrière. J’ai en effet suivi avant vous les cours du Lycée naval, en classes préparatoires, entre 1971 et 
1974. Je dois dire qu’en me retrouvant devant vous aujourd’hui, beaucoup de souvenirs me reviennent, 
les mêmes qui ont rythmé vos années passées ici. 

Depuis 40 ans, le lycée naval a fourni à la France des citoyens et des citoyennes ayant en 
commun les valeurs essentielles et fondamentales que sont l’exigence et le respect, le sens de 
l’honneur et de la discipline, la rigueur et le goût de l’effort... 



Je sais que ce ne sont que des paroles pour vous, élèves, de lointaines notions : la rigueur, 
l’effort, l’exigence, mais prenez bien conscience que c’est désormais vous qui allez écrire votre 
avenir... Il dépendra maintenant de vos convictions, de vos engagements et de votre constante 
motivation pour vous permettre de comprendre, de vous ouvrir vers le monde... Le maréchal Foch 
disait : « Il n’y a pas d’hommes cultivés, il n’y a que des hommes qui se cultivent ». Je crois à cela. On 
en apprend tous les jours. Sachez garder cette curiosité et cette soif de savoir qui ont fait la renommée 
de vos prédécesseurs sortis de cet établissement. 

Il est certain que cette distribution des prix marquait déjà à mon époque la fin des 
souffrances et, avec les vacances très proches, le début d’une période de repos bien mérité. Je pense 
qu’il en est de même aujourd’hui et que chaque élève vit, avec sans doute un soupir de soulagement, la 
fin d’une année laborieuse et, pour certains d’entre vous, l’achèvement d’un cycle d’études avec à la 
clé l’obtention du baccalauréat ou l’admission dans une grande école comme l’École navale par 
exemple. C’est pourquoi, quel que soit votre niveau d’études, quelles que soient les notes que vous 
avez obtenues, je tiens personnellement à vous adresser mes plus sincères félicitations et 
encouragements. Ce ne sont pas uniquement les élèves récompensés par un prix qui sont mis à 
l’honneur aujourd’hui, mais bien chacun d’entre vous. 

Car s’il ne fait aucun doute que les excellents résultats qui nous ont été énoncés sont le fruit 
d’un travail sérieux et assidu, il est également certain qu’ils attestent d’un investissement personnel de 
la part de tous (élèves, professeurs, proviseur...) et d’un esprit de cohésion sans lequel la réussite 
générale de l’école serait impossible. 

Mais je m’adresse également à ceux d’entre vous qui sont déçus par leurs résultats. Ne vous 
découragez pas, vous êtes jeunes et votre vie est devant vous. On vous a inculqué ici les outils 
indispensables pour évoluer et progresser dans notre société. À vous maintenant de les mettre en 
oeuvre en trouvant votre voie. 

Alors aujourd’hui plus que jamais, vous pouvez tous être fiers de votre parcours et du travail 
fourni cette année. 

Je conclurai en vous exprimant à tous mes encouragements les plus chaleureux pour la 
poursuite de vos études. J’espère bien revoir un certain nombre d’entre vous l’année prochaine en 
qualité d’élèves à l’École navale... 

Bon vent à vous, élèves et étudiants, et à très bientôt aux futurs marins. 
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